

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Оруч Т.А. на тему «Развитие методологии и инструментария процессов импортозамещения технологических инноваций промышленных предприятий России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Импортозамещение может рассматриваться как метод стабилизации экономики России в условиях сложной геополитической обстановки и санкционного давления. Основные цели импортозамещения – стимулирование и защита национальных экономических интересов путем создания благоприятных условий развития промышленности и сокращения зависимости от импорта.

В новых условиях функционирования отечественные промышленные предприятия ускоренно создают собственные инновационные продукты и технологии, стремясь обеспечить технологический суверенитет РФ. В тоже время государство активно поощряет предприятия, которые занимаются производством альтернативных решений в стратегических сферах. Таким образом, рассматривая тему диссертационного исследования по развитию методологии и инструментария процессов импортозамещения технологических инноваций российских промышленных предприятий является актуальной.

В результате проведенного диссертационного исследования автором уточнены и дополнены теоретико-методические, методологические и практические положения развития процессов импортозамещения технологических инноваций в промышленности.

Основные результаты диссертационного исследования представлены дополнением теории относительно особенностей трансформации рынка технологических инноваций в новых условиях, построения модели инновационного развития промышленного сектора, формирования инструментария инновационного превосходства отечественной продукции-аналога импортной и концепции развития технологических инноваций

промышленных предприятий. Развитие положений методологии процессов импортозамещения технологических инноваций в промышленности РФ связано с обоснованием методологии анализа и оценки результативности процессов импортозамещения, а также методов и инструментария оценки импортозамещения технологических инноваций. Заслуживает внимания представленная в автореферате экономико-математическая модель импортозамещения технологических инноваций, которая позволяет оценить изменения производства в связи с заменой импортного оборудования и импортных технологий на отечественные, и разработанный на ее основе методический подход к оценке экономической эффективности сценариев реализации процессов импортозамещения технологических инноваций на промышленных предприятиях.

Дальнейшее развитие исследования представлено в части формирования механизма управления процессами импортозамещения технологических инноваций на микро- мезо- и макроуровнях, разработки инструментария локализации производства как фактора управления интенсификацией импортозамещения и выработки императивов повышения эффективности государственной политики, ее структуры и стратегических направлений импортозамещения в промышленном секторе.

Основные результаты, полученные в диссертационном исследовании, были апробированы на международных конференциях в Самаре, Анапе, Кирове, Москве, Пензе, Ростове-на-Дону, Саратове и Курске. Также материалы диссертационного исследования нашли практическое применение в работе Министерства экономического развития и инвестиций Самарской области.

В порядке научной дискуссии хотелось бы выделить некоторые замечания:

1. На с. 15 автореферата автор, описывая алгоритм формирования методологии анализа и оценки импортозамещения, говорит о необходимости соответствия показателей объема выпуска нормативным значениям после реализации мер по реализации импортозамещения в промышленности.

Необходимо пояснить о каких нормативных значениях идет речь, и кто устанавливает эти нормативы.

1. На с. 30-32 автором предлагается внедрение биржи проектов импортозамещения инновационных технологий и поддержки реализации трансфера инноваций, как элемента региональной инновационной инфраструктуры. Требуется пояснить чем данная биржа отличается от уже функционирующих на данный момент.

Указанные недостатки не уменьшают значимость представленного исследования. Работа представляет собой завершенное научное исследование, в которой развивается научное направление и практические аспекты развитие процессов импортозамещения технологических инноваций отечественных промышленных предприятий.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Оруч Татьяны Анатольевны «Развитие методологии и инструментария процессов импортозамещения технологических инноваций промышленных предприятий России» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а ее автор - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Профессор кафедры прикладного менеджмента ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет», доктор экономических наук, профессор  
(443090, г. Самара, ул. Советской Армии, 141, тел. 8 – 846-933-88-46, e-mail: iv-kos@mail.ru)



*Урал*

Июлия Вячеславовна Косякова  
« 22 » 12 2023 г.

Подпись <u>И. В. Косякова</u>
_____ заверяю
Отдел делопроизводства
и архива <u>Июлия</u>
« 22 » 12 2023 г.